

Застава излази сваки дан два пута, а недељом и понедељником једаред.

Цена је за Угарску кад се јутарњи и вечерњи лист заједно шаље на један месец 2 кр. 40 пот. на четврт године 7 круна. Кад се јутарњи и вечерњи лист засебно шаље: месечно 2 кр. 98 пот. на четврт године 8 круна 75 пот. За Аустрију и све остале земље на четврт године 10 круна.

Народним бројевима од петка цена је: а пола године 2 круне, на целу годину 4 круне, а за стране земље годишње 6 круна 50 пот.

Поједини вечерњи бројеви стају 10 потура.

Телефон бр. 131.

ЗАСТАВА

ЛИСТ СРПСКЕ НАРОДНЕ РАДИКАЛНЕ СТРАНКЕ

(Вечерњи лист.)

ИЗДАЊЕ „РАДА“ ДВОНИЧАРСКОГ ДРУШТВА У РУМИ.

За огласе плаћа се по 12 пот. од сваке врсте оваких свјетних слова.

Уредништво „Заставе“ је у кући г. Ј. Т. Чавића: Администрација „Заставе“ налази се у кући, где је Милетићева штампарија у главној ул. бр. 22. Дописи шаљу се уредништву а претплата и огласи администрацији „Заставе“.

Рукописе не враћамо.

Поједини вечерњи бројеви стају 10 потура.

Чек-конто 12008.

Радикални зборови у Новом Саду.

Јуче на Ваведеније била су у Новом Саду три збора српске народне радикалне странке. Један на салашима код ченејске цркве, други на Клиси, трећи у вароши у просторијама код „Три круне“. На тим зборовима учествовали су и наши кандидати за српски народно-црквени сабор, парох др. Јован Радивојчев и др. Славко Милетић.

Збор на Ченеју почео је у 11^{1/2} сати пре подне. Народа је било толико, да за време службе и освећења није било у цркви довољно места.

Збор је отворио Пера Павловић, председник црквене општине новосадске и позвао је кандидате да развију свој програм.

Прво је укратко али лепо говорио парох др. Радивојчев, а припустио је дру Славку Милетићу да говори опширније о раду мајског сабора и автономном програму српске народне радикалне странке. Др. Славко Милетић изнео је у дугом говору све што се односи на предстојеће изборе и његов говор прекидан је дугим и бурним усклицима. После њега говорили су још Коста Брادرковић и Сава Стојковић. Овај збор оставио је дубока и силна утиска.

После подне у 2 сата био је збор на Клиси, код Крста. Тамо је Петар Попадић отворио збор и поздравио кандидате. А говорили су др. Славко Милетић, Кузман Милованић и на завршетку опет Петар Попадић. И овде је успех био велики.

У 3^{1/2} сата по подне стигли су наши кандидати праћени низом кола пред гостионицу „Три круне“. У овај мах беху просторије пуне, збијене, и кад су бирачи чули да долазе кандидати, изашли су пред њих на улици и ув бурно клицање доpratили их до гостионице.

Овде је отворио збор професор Марко Вилић. Говорио је др. Славко Милетић и у дугом говору изнео рад мајског сабора и тежње српске народне радикалне странке. Његов је говор прекидан бурним одобравањем и изазвао је велико допједање. Исто је тако лепо примљен и говор посланичког кандидата дра Радивојчевог, а нарочито тамо, где је доказивао, да је свештенику место баш у редовима радикалне странке. Говорили су још др. Миладин Свињарев, Марко Вилић и неколико речи Јаша Томић.

Збор се развијао у најбољем расположењу с тврдим уверењем, да ће победа радикалних кандидата бити сјајна, велика, како то доликује Новом Саду, средишту оностраног Српства.

* * *

Овде доносимо завршетак говора дра Славка Милетића, што га је говорио у Новом Саду, у просторијама код „Три круне“. Кад је изнео рад мајског сабора и главне тежње радикалне странке, рекао је на завршетку ово:

Наш народ је давно израстао из свога автономног одеа. То одеа је на много место искрзано и поцепано; треба га заминути новим прикладнијим, трајнијим. А крајње је време да се и наша автономна кућа честито изида, јер јој кров већ давно прокисава. Павите, коме ћете поверити тај рад, да се после не кајете. Јер кућа се не вида само за вас, него и за вашу децу и унучад.

Законодавни рад важнији је од свега, што је до сада учињено. Треба автономну аграру проширити према новијим потребама и поставити је на шире и јаче темеље. Има до душе, којима је и ово мало

народних права сувише. Др. Полит и пр. написао је једном: да смо знали да ће после нас доћи радикали, не би поставили автономноју на тако широку основу.

Али Милетић није градио уредбе ни за Полита, ни за радикале, него за народ српски. А и радикали, ако их буду градили, градиће их онако, како их народ треба па ма после радикала други дошли. Јер ако народном поверењем други дођу, уверени смо да ће бити и бољи и напреднији од нас; удамо се да ће народ српски увек имати толико свести, да своје најдрагоценије благо, своју автономноју, најбољима повери.

Но др. Полит не верује у то. Он је већ давно изгубио поверење у народну свест. Ето пре неки дан, рекао је у Книједи, да би ваљало добро промислити, да ли да се даде народу право да бира епископе, јер је лако могуће, да би се при избору употребила демагошка средства, те би и изабрани епископи били изложени демагошком упливу. И после овога др. Полит ће се и на даље називати демократом и чак нека неко то назове одвратном појавом у нашем јавном животу. Ето такви људи позивају народ српски, да се сложи против радикала. Позивају не само вас, браћо него и питома калуђере и дивљаке, и свештенство и учитељство, и самосталце и владиноце, и алмажане и сва остала различја. А против кога? Да ли против каквог непријатеља народа српског? Да ли против оних, који су до сада као пацови подривали темеље наше автономноју? Да ли против оних, који су као рачкови равносили народно имање? — Не, него против оног поштеног радника народног, који је немало ашовом да растера ту згадију, против радикала, који хоће да учине већ једанпут краја досадашњем чуду и покору.

Браћо бирачи!

Имали сте прилике видети, како банкротирани трговац скида своју фирму и исписује на њу име своје жене. И наши либерали пошто су банкротирали скидају своје име и истичу нову таблу, на којој златним словима пише: слога. Али је дућан стари, и роба стара, а и муште рије ће остати оне исте.

Штета је само што се онако светло име профанише, јер оно, што се иза њега крије, није слога, него комплот, завера сумњивих политичких егзистенција против већине народне, која је на правом путу. Народ српски одиста жели слоге и сложиће се, али ће се сложити са пријатељима народне автономноју против њених гробара; са напреднима против навадњака; са некористољубивима против себичњака; са одлучнима против кукавица!

А свесни бирачи новосадски биће последњи, који ће се дати завести од тих премудрих ловаца. Они их и сувише добро познају, они су с њима већ давно на чисто.

Збор за Босну и Херцеговину у Нишу.

Ниш 19. новембра.

Данас у 1 сат после подне држан је у Нишу врло сјајно посећени збор нишких грађана. То је први збор у унутрашњости Србије за Босну и Херцеговину. Донета је ова револуција:

„Слажући се у свему са гласом, који су наша браћа у Београду дигли против насиља окупаторске владе у Босни и Хер-

цеговини учасници на босанско херцеговачком митингу, држаном 19. нов. о. г. у Нишу, доносе једнодушно ову револуцију.

„Угнетачким поступцима окупаторске владе против народног органа „Српске Ријечи“, његових сарадника и књижевника српских у Сарајеву, изнесено је на дневни ред босанско херцеговачко питање, које се тиче судбине васколиког Српства.

Позивамо све, што српски мисли и осећа, апелујемо на част просвећене Европе, да се то питање не скине са дневног реда, до коначног његовог решења: до изласка мрског туђина из славне и тужне Херцег-Босне.

Најтежим синовима свих славенских, свих суседних и других племенитих народа довикујемо: како право и срдечно пригрлили нашу свету ствар, тако вама Бог помогао у раду на срећи ваше отаџбине.

Живела слободна Босна и Херцеговина!

За овим су прочитани на збору многи телеграми из унутрашњости и престонице, који су дошли збору са изјавом солидарности на једнодушној осуди угнетачког рада окупаторске над српским земљама. Говорили су Агатоновић и Маринковић, омладинци, и Јанковић учитељ. Председник збора био је Херцеговац Милан Рипоња. На предлог Јеленића усвојен је овај додатак

„Грађани града Ниша свих политичких погледа и странака, са великог митинга за Босну и Херцеговину позивају народну скупштину и краљевску владу, да у свима спољним питањима са Аустријом не учине у њој ни једну концесију, које иде на уштрб наше народне привреде, наше самосталности и наше националне будућности“

Изборна борба.

Пачир. Данас у недељу 19. новембра (2. децембра) обавасмо избор изборника — њих 8 челичних радикала — који ће у Стапару свој глас дати радикалном кандидату дру Бранку Вујићу. Изабрате су ове личности: Данило Мијатов, Стеван Доић, Јован Плавшић, Сава Берберлић, Рада Плавшић, Саво Мостарски, Никола Цркушић, Младен Јосић. Била се наша малена четица на челу са Васом Татићем, да заведу за Голеш планину, али свест бирача ни да чује, и тако није та чета ни пробала да осујети избор, видеа је, да је врло малена.

Бачко Петрово Село. Код нас је био избор изборника и изабрани су они који ће гласати на радикалног кандидата, а то су ови: Сергија Тобдин, Мирко Свирчев, Стева Томашев, Гавра Цвејанов, Мата Бугарски, Арсен Балуберски, Ненад Мајски, Мирко Топалски, Милош Гајић, Тодор Милинковић и Обрад Стаић.

Чока. Данас у недељу обављен је избор изборника. Изабрани су једногласно пет изборника и то: Милош Рикин, Илија Лукин, Младен Наумов, Жарко Аћимов и Јован Шутран, сви ратари и радикали.

Модош. Код нас данас изабрати радикали по имену: Драгомир Гађански, Мата Гигић, Лука Васић, Лука Гагић, Светозар Доватов, Лука Нешковић и Милан Гађански.

Бегеч. Јављам вам да смо јуче 19. нов. (12. дец.) т. г. и ми у Бегечу изабрали изборнике, који ће бирати посланике за наш народни црквени сабор. Изабрати су: Гаја Бош-

ков председник, црквене општине, Урош Дрдарски учитељ, Дамјан Терзић, Милош Настић, Лазар Боровац, Јован Димитријевић, Милош Шовљански, Светозар Настић, Младен Васић, Владимир Цвеин и Јован Стакић млади. Сви ће ови гласати само на кандидата радикалне странке.

Турска Кањиза. И код нас је био избор изборника и изабрани су све сами радикали: Миливој Чукуров, Жива Видаков, Милош Дожић, Светозар Перкучин, Вељко Чукуров, Аркадија Иванов, Ђура Димчић, Дима Баић.

Делиблато. Јављамо вам да смо дана 19 нов. (2. дец.) у недељу после подне одржали избор изборника за избор посланика за српски народни црквени сабор, и да смо изабрали 11 изборника који ће само за радикалног кандидата гласати.

Ст. Сивац. Данас једногласно изабрани за изборнике: Мирко Нићатин, Новак Калић, Радован Пеин, Трива Игњатов, Милан Игњатов, Петар Плавшић, Јоца Ђурчић, Лаза Сацаков, Новак Кудурски, Милош Ланчуски, Тома Ђурић, Младен Пеин, Душан Теодоровић, Душан Пејић, Веља Рашковић, Новак Влашкалић, Јован Ракин, Душан Ачански, Стеван Влашкалић. Противне листе није ни било. Свих 19 изборника су радикали и гласаће за радикалне кандидате.

Сомбор. Код нас се у Сомбору пробу дила клубашка различја животнаја малаја с великим, имају још нешто упуца у варошком представништву, те сав скоро варошки апарат покренули укортешовање. Др. К. Бугарски тако је држав, да у звању црквене општине пред чиновницима купује гласове. Ово је утврђено у одборској седници за рекламације. Али велика жалост ушла је у изборни народ газда Георгија данас, кад су видели једну поворку преко 80 кола бирача, који су ишли да чују програмни говор свог кандидата Новака Машића. Поворка је у најбољем реду прошла скоро цео Сомбор и зауставила се пред великом општинском кућом.

Тада је поп Ђока Павковић отворио збор. Укратко је изложио важност сабора и рада саборског као и задатак идућег сабора и позвао Нову Машића, да пред искомпљеним бирачима јасно и отворено изрече свој програмни говор. Новак Машић кратко и јасно говори свој програм, наводи да се строго држи радикалног програма; додирује манастирско питање, Текелин фонд и дотацију свештеника. Завршује да ће као радикалан кандидат чврсто и достојанствено бранити народна права. За њим је говорио Риста Свирчевић о раду саборског одбора, сравању аутономију са њивом, саборски одбор са орачем. Данашњи саборски одбор наслеђује аутономију пуну корова и зубаче; саборски одбор истребио је коров, али остала је зубача, она има дубок корен, те је потребна много већа снага и дуже времена, да се искорени; препоручује радикални програм, јер он највише пружа јамства, да ће и ту зубачу истребити. Прелази на странке. Бранивце сравању са Циганином кога буде из сна, јер му је мати на умору; Циганин кука како ће то бити страшно кад му мати умре, зато ипак наставља свој дубоки сан. За тим је прочитан програм поп Тошића као свештеничког кандидата. На крају је говорио још ратар Младен Канурић. Збор је био врло добро посећен, било је преко 600 бирача, а трајао је од 11 сати пре подне до пола један сат после подне.

После подне у два сата отишли су Сомборци дра Бранка Вујића у Стапар као кандидата стапарског среза на петоро коли.

Вилово. Јављамо вам да је овде у недељу 19. о. м. уз велико одушевљење обављен избор изборника, који ће бирати посланике за српски народни црквени сабор. Изабрани су чврсти одлучни радикали, и то ови: Таца Жарков, Коста Ђурчић, Стеван Илин, Паја Медаков, Васа Медаков, Тима Галић.

Не могу а да не додам још који редак, да рекнем како се све више буди свест у нашем народу. Разне пређашње смицалице помало и зумиру, свет увиђа да беше на кривом путу, не верује више ласкавцима, који сигуран гроб спремају његовом — народном благу. Одушевљено, ведром лица ступају у сваку борбу готови за своја права и живот заложити.

Малено је наше лепо сеоце, али чврсто не

покварено И ако се неће по која окужена, једна душа, на мах је жигосана, клоњи је се свако и она сама мора да постане светла, чиста, да би била примљена, да би била достојна ступити у коло своје браће. С—на

Дољњи Ковиљ. Данас је био избор изборника за избор посланика за наш народни црквени сабор. Изабрани су девет изборника једногласно, који ће сви гласати за кандидате српске народне радикалне странке др. Миту Мушичког и проту Милоша Папића. Изабрани су: Емил Михајловић, Тодор Петровић, Јован Ђурић, Мита Обренов, Душан Сомборац, Коста Новоселац, Арон Баић, Стеван Летић и Лазар Папић.

Темишвар Јављамо да је избор изборника у Темишвару Граду 2. децембра обављен изборници су: Др. Светозар Димитријевић, Стеван Ненадовић, Јоца Павловић и Вура Поповић који ће зацело гласати на радикалног кандидата Вају Недељковића и Душан Чудића. Наш глас прота Недељковић омирисао барут па се ни показао није. Од свештеника је само био наш капелан Долга он је с нама гласао, противне листе није било. Избор Недељковића је сигуран.

Мекала. У данашњој седници једногласно изабрани за изборнике Милан Гавриловић, Јоца Павловић, Владимир Торђански, Милан Голуб и Лаза Константиновић, који ће на радикалне кандидате гласати.

У Тителу. При избору изборника једногласно изабрани ови радикали: Танасија Николин, Јован Ченџан, Љуба Барјактаров, Емил Небригић, Васа Ејановић Стева Смедеревац, Васа Бешлин, Гена Живанов, Никола Пејин, Филип Прокин, Светозар Црнојачки.

У Денти је обављен избор изборника, који ће бирати посланика за српски народни црквени сабор. Изабрани су једногласно Светозар Станојев председник српске црквене општине. Затим изборници: Жива Кокић и Светозар Поповић, који ће сви гласати на многоваслушног досадашњег посланика нашег др. Жарка Миладиновића.

У Златици обављен је избор пет изборника. Једногласно су изабрати: Владимир Секулић, Жива Манџуљ, Стева Шарунац, Јован Чиваш и Тима Преда, сви радикали.

Грабовци. Код нас избор обављен радикали једногласно изабрани и то: Богољуб Станојевић, Јевта Петровић, Живко Васић, Живко Грмић, Никола Живаповић, Радован Подовић, Никола Пејичић из Грабоваца; Миливој Растивојевић, Павле Мицаћ, Светозар Млађин из Витојевца. Те ће са својим парохом поклонити поверење народним борцима Миши Михајловићу и Павлу Зезовићу.

Св. Петар. (Брзојав.) Код нас изабрани сви радикали.

Присталице српске народне радикалне странке у констајничком срезу истакли су за свештеничког кандидата за срез петрињски и констајнички Павла Пајића, пароха из Брђана.

Исправак. Били смо погрешно јавили да ће избор посланика у горњо-карловачкој епархији бити 27. новембра Избор посланика у горњо-карловачкој епархији биће у четвртак (23. новембра)

Жабаљ. (Брзојав.) Једногласно изабрани 28 радикалних изборника.

Политички преглед.

Наплата пореза у Србији. Пишу нам из Београда: Наплаћено је у целој аемљи у месецу октобру ове године 3,467.817.04 динара. У истом месецу прошле године наплаћено је 3.396.072.54 динара. Дакле у овој години наплаћено је више 71.744.50 динара. Од почетка године до краја октобра месеца ове године наплаћено је свега 22,034.815.74 динара, док је у прошлој години за исто време наплаћено пореза

свега 21,254.972.38 динара. У овој години више је наплаћено: 779.843.36 динара.

Муслимански заступници Босне и Херцеговине, данас су одржали овде у Слав. Броду ширу конференцију, на којој су између осталих закључака изабрали ужи одбор којег је дужност да одмах одлази у Будимпешту, да приреди основу меморандума, који ће се предати мађарским и аустријским делегацијама и који ће садржавати све неправде, зулуме и незаконитости босанске владе, те да што прије сазове све прваке и заступнике муслиманског народа Босне и Херцеговине који ће речени меморандум подастрити делегацијама. Данас тај одбор одлази у Будимпешту, а састоји се од господe: Ђинић К. Махмуд-бег, Ибрахим-паша Мустаја-бег, Миралем Дервишбег, Сулејман Паша Рифатбег, Арнаутовић Шериф еф., Церић Хусеинбег, Заимовић Шемсбег, Паша Османбег, Градашчевић Дервишбег, Халилпаша Мустафабег, Паша Зиабег, Агајбеговић Ибрахимбег, Глинац Ибрагма, Бишчевић Васифбег.

Експозе барона Ерентала. У јуче рањој седници аустријске делегације изнео је барон Ерентал, заједнички министар спољних послова, свој експозе. Изјавио је да стојимо у пријатељству са свима европским државама. С Немачком нас везује блиско пријатељство. Италију је назвао другим фактором тројног савеза. Преговарајући с талијанским министром спољних послова Титонијем утврдио је, да је између Аустроугарске и Италије одношај срдчан и искрен. Са Русијом већ од десетине година постоји искрено пријатељство. Интереси Русије и Аустроугарске у свему се слажу. И са западним силама смо у најбољем одношају. Како са Енглеском тако и са Француском. За своју главну задаћу сматра, да се одрже добри, непомућени одношаји. Нагласио је даље да је одношај са Турском привлачно свагда нарочиту пажњу нашег министарства спољних послова. Аустроугарска свагда је правилно схваћала све тешкоће положаја турске владе. Стојимо на темељу берлинског уговора и настојавамо, да основу миршптешких реформних предлога изгладимо несугласице на Балкану. Износи да је монархија нам у срдчаном добром одношају са Румунијом. За Србију је рекао, да је политички одношај с њоме правилан, но са жалашћу изјављује, да то исто не може казати и за економски одношај. Међутим трудиће се, да се и на овом пољу изравнају узајамни интереси.

Из Посавине.

Има већ дуже времена, како се упорно проносе кроз Посавину вести: да се и код њимових општина покренуло то питање: Да ли котарски шумари могу бити и да ли је то целесходно, да се у шумаријама доживотно инсталирају или их треба у интересу службе, бар сваке пете године службено премештати?

Премештаја има две врсте у крајевинама Хрватске и Славоније — и то: из службених обзира (уред ради) и казне ради!

Кад се то питање почело претресати, сматрамо за дужност да кажемо наше мишљење како би то требало у будуће узаконити!

Пре тога рећићемо како се до сад под владом Куен Хедерварја практиковало.

Шумар, који је на биралиште довео више гласова, тај је био свемогући, — а други су били запостављени! Разуме се, многи нису криви што су у служби и ван ове такви криви су — таке их је направио режим куеновштине. Многи који је имао здраву свест за времена тр'о се; али будале су све дубље у грех падале!

Наше је ово мишљење: Из службених обзира треба да буде премештен шумар, који се покаже врстан у шумарској манипулацији а особито у успешном подизању и рационалном одгајавању шуме; у заштитављу шуме и ловног закона; ако се покаже врстан у канцеларијској администрацији; у хонетном држању и понашању како према службеном особљу, тако и према народу. Таковог шумара и са гледишта правичности, законитости и човечности ваља чином унапредити и материјално наградити и преместити

на бољу позицију са разлога: да свој таленат и мар развија и унапређује и користоносно употреби како у сврхе имовинске тако и народне. Оне шумаре који свој положај злоупотребују, шуму харче, дивљач тамане, народ глобе и у своје сврхе израбују, који ловни закон игнорју; у администрацији се показу немарни а према народу и потчињеном особљу арогантни, несносни и сурови и других се звања примају и за пет година не покажу видног успеха и напретка а наособ у погледу шума-рења или пошумљивања гла — који све време употребљују на своје лично уживање, на своју економију, а службу обеси о клин — таке шумаре ваља дегредовати, новчано казнити и преместити на најзапуштенију шумарију да се привикну мару, раду и озбиљном уредовању — да се приучи закон респектовати, шуму чувати и неговати, да се одучи службу злоупотребљавати и привилегије хонетном држању како према партијама тако и према службеном особљу.

Шумара који и за других пет година иставнутим захтевима не удовољи, коначно из службе отпустити, а особито оне, који свој положај употребљују на политичко и иначе деморалисање народа.

Према горе иставнутом питању — превладало је мишљење код имовних опћина и њихових управних одбора, те је по чувењу на челно и усвојено да се у будуће шумари имају премештати у прописаном времену, а лугари што чешће.

Према томе начелу закључени су и неки премештаји код петроварадинске имовне опћине. Довде смо говорили у опће, а сад ћемо са неколико речи да обратимо пажњу јавности, управних имовинских органа па и саму коалирану владу краљевина Хрватске и Славоније на вљеначку шумарију.

За вљеначког шумара г. Обрада Пејчића пропосе се две верзије:

прва је: да је премештен у Мороваћ;
друга је: да ће остати и даље као шумар у Кленку, јер се за њега ангажовао прејасна кр. висост сам престолонаследник.

Ако би ова друга верзија постојала у што ми озбиљно сумњамо из многих разлога но ипак би рекли: имао би и за кога да се заузме?

Обрад Пејчић као вљеначки шумар починио је за време своје службе у вљеначкој шумарији толико чуда и покоре, да се то не да олако испричати. Нека од тих истинито су изнешења на јавност у низу дописа овога лета у „Бранику“.

Ми сви који за та и друга још на јавност изнешења чуда и покоре знамо, у чуду се питамо: где је та коалициона земаљска влада? Зна ли она за то? Зашто до данас није истрага одређена? То захтева јаван морал и узбуђење духова? Нека истрага установи колико у тим чињеницама истине има? Да ли су то истинити догађаји те према томе и поступи.

Према овако крупним грешкама не сме влада бити равнодушна!

Питамо: где је имовинска дисциплинарна власт? Зар се она сме оглушити о оваке чињенице на јавност изнешење о њеном једном потчињеном органу? Зар се сме жмурити пред истином?

Или можда чека да изнесемо још који немирисав цветак из венца пригодица Обрада Пејчића. Ми смо готови и стојимо на расположењу а и изнећемо, што држимо неће бити пријатно господи, која су на врхунцима имовине.

Ми нећемо да верујемо, да ће се његова кр. висост наш престолонаследник ангажовати за овако ситне и прљаве ствари, једнога обичнога простог и надувеног шумара, који је према горе од себе био улицица и пузавац, а према доле тирам — велимо: да сумњамо, да ће се тако високо спустити да пере прљавшти не једног спров неморалног и прљавог човека — јер позната је истина: ко прљаве ствари пере сам се упрља!

Ради класичности политичког и иног морала г. Обрада Пејчића, доносимо на јавност једну пригодицу после избора посланика за земаљски сабор.

У хртеовачком изборном котару нико се није тако видно истицао за дра Шивића као шумар Обрад Пејчић из Кленка.

За неких 8 дана пред избор, мал не поштира коње вијајући из места у место. Он је то све ноћу обављао и наспрао на куће мирне домаћине, дижући их из сна и кревета, моли, обећавао шуме колико ко хоће и какве хоће;

где то није помогло, ту је претио: да ће им се осветити приликом потрица, да ће им и мајчино млеко пресести и да ће брзо потражити упут Америку.

Многи домаћин који има нешто марве, сећајући се колике је пакости појединцима наносио да је чак до судбена стола долазило — гласао је за Шивића. Сам Шивић да је знао какви се драстични мера лаћа Обрад Пејчић шумар приликом кортешовања, он би му сепо захвалио на пријатељству.

После овогодишњег изборах у време жетве, Обрад Пејчић испуни менаџу од 2000 К и пошаље је поштом дру Шивићу са поруком да му за учињене услуге даде жиру и као управник једног новчаног завода у Руми ту менину спроведе, ликвидира и новац му пошаље јер ваљда су он и слуге и два коња за толики напор заслужили таку скромну свотицу.

Др. Шивић прочитавши писмо, а свестан свог садашњег положаја на сабору и трајности његова мандата, узме Обрадову меницу и без одговора поврати. По оној и нивакав одговор јесте одговор!

Услед тога неуспеха Обрад је неколико дана лумповоа и толико лудорија починио колико не би ни најпростији и најлакомисленији дечко!

Имајући на уму да за прилично доста крупна чуда изведена по Обраду Пејчићу вљеначком шумару у јавности утврђена зна краљевска земаљска влада, врхови имовинске управе; управни одбор и многи скупштински чланови — онда установљавамо и двојимо:

1. Да се ико може за њега ангажовати. Јер ко прљавог човека пере, сам се ваља,
2. не могуће је да и даље може остати као шумар у вљеначкој шумарији, но ма у којој петроварадинске имовне опћине јер за истрагу има толико горућег материјала, осим оног, ког је г. Аца Живановић бележник грабовачки на јавност изнео — да би се најјача кола под теретом угубала.

Оволико за сада; не буду ли имовински врхови што пре предузели озбиљне кораке за умређење духова, бићемо принуђени: да у јавности потражимо лека овој корупцији и да изнесемо опет неке чињенице теже природе а за које може бити и сами нешто знају.

До скорог виђења. Посавац.

Вести из места и са стране. Нађено благо краља Монтезуме.

Мексички краљ Монтезума био је и пред грабежљивим Шпањолцима сакрио благо и уз најпоније тражење нису могли пронаћи. Сада јављају из Пуебла, да су приликом копања у подруму Санто-Доминго позоришта нашли радници разних драгоцености и вредности од 15 милијона круна. Ну ти су нађени предмети од још веће вредности са историјског гледишта.

Примадова и позоришни управитељ.

Самоубиство пештанског управитеља пучког позоришта изазвало је највеће изненађење. Реч је о двома најпопуларнијим особама позоришног света: о управитељу Павлу Видору и о примадони Шари Федаковој. Држе да је она главни кривац самоубиству управитељевом. Кад се Федакова посвађала са два позоришта, ангажирао је Федакову Видор са 600 круна хонорара за једну вечерњу представу. Управитељ је мислио да ће с њом спасти позориште од пропасти. Аки се примадона препомислила, те је са својим пријатељима хтела да сама преузме позориште. Но ваљало је најпре управитеља, који се и онако борио са материјалним неприликама, уништити. Давао се нека комад, који је после пролао, па га ни Федакова није могла држати на репертоару уз продану кућу. Након неких 15 представа почело је улазити само 900 круна, а 600 круна добивала је примадона. Управитељ је хтео свинути с репертоара оперету, али Федакова није хтела на то пристати, те је отказала премиеру новог комада, на који је управитељ потрошио сву своју вересију. Примадона је понудила управитељу, да јој преда позориште, а њега ће наместити за глумца. Он је пристао на то, али под условом, да она исплати и за остале плаће глумцима. Али је примадона то одбила. Управитељ је пак рекао, да неће своје особље преварити за плаће. „Шездесет сам година био поштен човек, при крају живота нећу да преварим своје људе“. Но помоћи није било. Примадона није хтела да попусти. Управитељ ју је тада замолио, нека му позајми барем две вечери свој хонорар, да исплати глумце. „Теби не треба тих новаца одмах, а мени нећу учинити добро дело“. — „Не драги татице“

— одврати примадона — „то не могу“. Два дана је тражио Видор вересије, али узалуд. Онда је уморио код благајника позоришта предујама од 20 круна, купио је за то револвер и убио се.

Несреће на мору.

Силна олуја и ветар знатно је оштетио јарболе и разбацао једра једном грчком брику, који је био пун смокава. Ради тога био је присиљен спустити сидра у пучани, прама отоку Мјету. Спасо га је Лјодов пароброд, који је у четвртак пловио пут Груза и за собом га одвукао. Јављају из Шибеника: Закарија Суличић из Силбе, чувар светионика Дванчка код отока Крапња, кренуо је 22. о. м. из Крапња пут светионика, али се кући није вратио. По свој прилици ветар га занео далеко од краја, извратио му лађицу, па се несретник утопио. Заповедник бојног брода „Шварценберг“ уступио је парни бродити управитељу лучког уреда, којим је овај претражио све оближње отоке, али тужном Суличићу ни трага. За њим кука удовица са шест сиротица.

Брзојави „Застави“.

Утврђено 22 новембра.
Угарски сабор и делегације.
Вудимпешта. Народносни клуб закључио је, да протестује противу повреде имунитета, која се догодила с послаником Јуригом. Прорачунски одбор примио је предлог заједничког министра спољних послова, јер ће се аустријски сабор састати још пре Божића. Делегације ће се чим одобре буџетски провизоријум одгодити до јануара месеца.
О с т а в к а.
Београд. Српски посланик Вујић на бечком двору поднео је оставку.

Т р г о в и н а.

НОВИ САД, 22. новембра 1906. године.

Пшеница прве класе	13 к. 20 п. до 13 к. 40 п.
Пшеница нова	к. — п. до — к. — п.
Пшеница средња	12 к. 80 п. до 13 к. — пот.
Пшеница лакша	12 к. 20 п. до 12 к. 40 пот.
Наполица нова	кр. — п. до — кр. — пот.
Јечам	12 круна — пот. до — кр. — пот.
Зоб нова	13 кр. 20 пот. до 13 кр. 40 пот.
Букуруз у зрну	п. 8 кр. 40 п. до 8 кр. 60 п.
Букуруз у влици	в. — кр. — п. до — кр. — п.
Маст	132 кр. — пот. до — кр. — пот.
Славина	132 кр. — пот. до — кр. — пот.
Славина пахена	132 кр. — п. до — кр. — п.

Свињска убојени тежина 92 до 94 пот.
Свињска средња . . . 88 до 90 „
Свињска лака . . . 80 до 86 „
живе мере.

Теочи 96 п. до 100 пот. по кили
Јагањци — к. до — к. по пару
Овце 32 кр. до 48 кр. по кили.

Књижевне вести.

Јављан поштованој публици, да сам написао дело:

РАСТКО - САВА - НЕМАНИЋ.

драма у четири чина. Књига је штампана. Цена јој је 65 нов. или 1 кр. 30 пот. Наручбине шиљу се само мени и то за готове новце. Скупљачима дајем после сваке продате књиге 1 круну. Умољавам пречасно свештенство и калуђерство, господу професоре и учитеље, као и сву омладину српску, да ме у томе подужећу потпомогну.

У Сомбору 15. (23.) новембра 1906.

Мита Калић
умировљени професор

НОВО ОТВОРЕНА

помодно-мануфактурна и платварска трговина

Дунђерова и Ралетића

„код златног ОРЛА“ у Новом Саду, „код златног ОРЛА“

на ћошку главне и Ђурчинске улице

преко од епископског двора.

Велики избор свиле, штофова за мушка и женска одела, сваковрсних парана, делена, батиста, цица, зефира, молтона, паркета и конофоса; за тм. атласа и сатена за јоргане, штофаних и чипканих завеса, гарнитуре за постеље, готових јоргана у разним бојама, кочаног и памучног платна и шифона по разне цене.

Цене су врло умерене и утврђене, послуга солидна, брза и тачна.

Нарочито упозоравамо п. и. грађанство на

ВЕЛИКИ ИЗБОР У МУШКИМ ШТОФОВИМА.

Молећи да нас посетом удостојите јесмо с особитим поштовањем
Дунђеров и Ралетић.

С т е ч а ј.

Да би се места епархијског школског референта бачко будимског и темишварско-вршачког у своје време на православно српском народном црквеном сабору попутни могла, расписује се овим стечај на оба споменута места.

Плата је епархијском школском референту 2400 круна годишње, 400 круна у име стана, 600 кр. у име путних трошкова, петогодишња повишица од 200 круна и после 30 година службовања мировина у износу постигнуте плате.

Компетенти имају своје, сведоцима о свршеним наукама и евентуалном досадашњем службовању своје обложене молбенице поднети српском православно народном школском савету до 1. (14) децембра 1906. год.

Председништво

српског правосл. народног школског савета.

1619 1-2

ПОМОЋНИК

искључиво за мушку моду и галантеријску струку, детајлиста и окретан аранжер излога, који би могао одма у радњу ступити, нека пошље своје офerte с ознаком плате и референције на

D. W. Kraus,
Земун.

1611 3-3

ПРОДАЈУ В И Н А

ив српских манастира у Фрушкој Гори, експортне прва експортна радња у Руми, као и сремске шљивовице, власти производ

А. Дугошевић и Вилић
Рума (Срем.)

1590 1-6

СТЕЧАЈ.

Српска штедионица у Госпићу по требује

КЊИГОВОЋУ.

Плаћа је годишња 2400 круна (двije хиљаде четири стотине круна), а уз то и тантијему према штатутима.

Рефлектанти на ово мјесто, који располажу са потпуном спремом, те су већ до сад радили као самосталне књиговође код којег новчаног завода, па су и удовољили својој војничкој дужности, нека иволе своје пријавнице обложене доказалима својег оспособљења припослати овом равнатељству до 20. јануара 1907. по новом кал.

У Госпићу, 17. (30.) новембра 1906.

Равнатељство.

1616 1-2

Требам два помоћника

за галантеријску, кратку и нирибершку робу, од којих један старији, да је изврстан продавац, који је у трговинама на велико сервирао; један млађи да је детајлиста, који би уједно био и аранжер излога. Могу одма или 15. децембра п. р. ступити. Повуде са ознаком плате, прикључењем сведоцаба у препису и уз слику треба упутити на

Исидора Вајса
у Митровицу.

1615 1-4

Галантеријска и готових обућа радња

Л. НИНКОВИЋА

у ЗЕМУНУ

треба два помоћника једног старијег и другог млађег. Од старијег тражи се да је вешт у аранжирању излога.

Они који су сличну радњу свршили имају првенство.

Ступање одмах или за 14 дана — односно према споразуму.

1577 2-3

За моју мануфактурну трговину потребујем ДВА ПОМОЋНИКА; а за шпецерајску струку ЈЕДНОГ СТАРИЈЕГ ПОМОЋНИКА,

Светозар Николић

у Меленци.

1600 2-3

Kihirdetés.

A kulai anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető helyettes kihirdeti, hogy:

1. Bednár Antal, ki családi állapotára nézve: nőtlen és a kinek vallása: római katolikus, állása (foglalkozása): magyar királyi államvasúti altiszt, lakóhelye: Sid (Szerém megye), születési helye: Nemesmilitics, születési ideje: 1875. évi december hó 16. napja s a ki Bednár Károly és neje született Farkas Borbála bajmoki lakók fia

2. Fischer Mária, ki családi állapotára nézve: hajadon és a kinek vallása: római katolikus, lakóhelye: Sid (Szerém megye), születési helye: Kula, születési ideje: 1888. évi július hó 20-ik napja s a ki Fischer Henrik és neje született Schwetz Mária sidi lakók leánya egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhívtnak mindazok, a kiknek a nevezett házassúlokra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztési hely községi előjárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) útján jelentésk be.

Ezt a kihirdetés a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Kulán és a „Zasztava“ című napilapban. Kelt Kulán, 1906. évi november hó 20-ik napján.

Manhold Pál s k.,
anyakönyvvezető helyettes.

Објава.

Долепотписани заменик матричара матричарног звања у Кули објављује, да:

1. Антоније Беднар, нежењен, римокатоличке вере, по занимању чиновник на кр. уг. државној железници, живи у Шиду (Срем), рођен у Немешмилетићу, родио се 16. децембра 1875. год, син Карла Боднара и супруге му Борбалије рођ. Фаркас у Вајмоку.

2. Марија Фишер, по породичном положају неудата, римокатоличке вере, живи у Шиду (Срем), рођена у Кули 20. јула 1888. године, кћи Хенрика Фишера и супруге му Марије рођ. Швец у Шиду намеравају да у брак ступе

Позивају се сви они, који знају за какву закониту препреку против овога брака да то пријаве долепотписаном или опшњеском поглаварству где ће горња објава обнародована бити.

Ову објаву треба обнародовати на следећим местима, као у Кули и у дневном листу „Застава“ у Кули, 20. новембра 1906. год.

Павле Манхолд с. р.,
зам. ник матричара.

1617 1-1

МАНУФАКТУРНО-МЕШОВИТА ТРГОВИНА

Душана Теодоровића

У СТАРОМ СИВЦУ

потребује старијег и млађег помоћника. Ступити могу одма. Старији мора бити солидан и вредан, јер ће имати изгледа, да радњу или сам води или као филијалу прими.

1607 3-3

БРАЋА РАБШТЕРН

НОВИ САД

ПЕЦИВО ШЉИВОВИЦЕ И КОМОВИЦЕ

Фабрика шестоструке сирћетне есенције.

ПОДРУЖНИЦА

Винковачке есконтне банке деоничарског друштва

У Ш И Д У.

Да олакшамо штедњу и сиромашнијем свету, увели смо нови амерички начин штедње на

домаће штедне шкрабице.

То су чврсте шкрабице (шкрињице) од оцели, које си може свако код нас посудити, ако уложи на уложну књижицу нашег завода К 5 — у име јамчевине.

Многи би штедио, но има ли коју крајпару да заштеди, нема времена, да дође к нама, или је мањи износ од најмањег, који завод примају, па не могући спремити новац, потроши га. Има ли дома шкрабицу, баца у њу све што би заштедио. Вади то више не може, јер се шкрабица посуђује закључана и без кључа.

Напуни ли се шкрабица, довесе се у банку, где се у присутности улагаоца новац извади, преброји и упише на уложну књижицу. С улогом располаже странка по вољи.



Ови улошци, као и остали

укамаћују се са 5% чистих.



1622 1-3

Мешовите робе трговина

МИТЕ Б. ПАЛИЋА

код „Златне Ђупе“ у Панчеву

потребује два млађа помоћника, који одма могу ступити

1613 1-1

Сремске шљивовице,

коју производи и препоручује свој властити производ

Душан Тодорић,
Стара Пазова (Срем).

1470 12-20

МЕШОВИТА ТРГОВИНА

ВАСЕ НИКОЛИЋА

У БОТОШУ (ТОРОНТАЛ)

потребује једног ваљавог млађег мошкар мануфактуристу.

1620 1 3

Ступити може одма.

Арвереси hirdetmény.

Az újvidéki kir. törvényszék mint tkvi hatóság az újvidéki első magyar előlegezési egyeslet végrehajthatónak kiskoru Rafsik Mihály újvidéki lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 500 kor. tőkekövetelés, ennek 1903. évi szeptember hó 30 tól járó 8%, kamatai 73 kor 90 f. perbeli és végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 24 kor. 36 f. és a még felmerülendő költségek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. cz. 144. §-a alapján és a 146 §-a értelmében az újvidéki kir. tszék mint tkvi hatóság területén levő az újvidéki 1237. sz. betétben kiskoru Rafsik Mihály nevén álló A. f. 1. sor 3247. hrsz. házra a Daru utczában 9. ö. i. sz. alatt a mennyiben a C. 5 a Rafsik Anna bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jogot megelőző és ezennel 2300 kor. megállapított összeg ígértetnek meg a haszonélvezeti joggal, ha pedig ezen összeg meg nem ígértetnek az árverési hatályon helyezése mellett nyomban a haszonélvezeti jog nélkül 2150 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására 1906. évi december hó 5 ik napjának d. u. 3 órája a kir. tszéki árverési termébe tűzetik ki.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárnak 10% át vagyis 215 koronát készpénzben az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1. én 3333. sz. a kelt I. M. rend. 8. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

1613 1-1